Ejercicios Tema 1 — El nimero real — Mateméticas | — 1° Bach. 1

TEMA 1 — EL NUMERO REAL

CLASIFICACION Y REPRESENTACION GRAFICA DE NUMEROS R EALES

EJERCICIOl:Clasificalossiguientesnumeroscom%; 15—0; -2,333...; 7; B6; g 5 7,4

Solucion:
4 . : . : 10 :
— = 0,8= Decimal exacto, Fraccionario, Racional, Real = = 2= Natural, Entero, Racional, Real
-2,3333...=— 2,3= Decimal periédico puro, Fraccionario, RacionalaRe ﬁ = lrracional, Real
, ] . . -
/36 = -6= Natural, Entero, Racional, Real E = Irracional, Decimal no periddico, Real
-5= Entero negativo, Entero, Racional, Real 54 Decimal periédico mixto, Fraccionario, RacionagaR

EJERCICIO 2 : Sitda cada numero en su lugar correspondiente d&o del diagrama:

3,42: %; A Y TN TR ’Z‘; 1,4555...

4
R
Q
VA
N
Solucién:
R
Q 3,42
Z
N 5/6

V81 g | VB

1,45565...

/4

EJERCICIO 3 : Representa sobre la recta los siguientes nimex.02, 3; %; -3

Solucién:

EJERCICIO 4 : Representa en la recta real los siguientes ndmas, utilizando el Teorema de Pitagoras:

a) v/50 b) /82

Solucién:

a) /50=./7% +1° )h b) /82 = .[9% +1 )h

La hipotenusa de un triangulo 1
rectdngulo de catetos 7y 1l es la 7 P : P
longitud pedida. Con el compas /

podemos trasladar esta medida a
donde deseemos.
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EJERCICIO 5 : Representa en la recta real los siguientes nunas, utilizando el Teorema de Pitagoras:

a) 18 b) V46

Solucioén:

a) 18 by 36

18= [(WI7] + 17 = [VEToT ] + 10 46=(a5) 1 = [Fre [+t
- -

8
1 - s
0 4: i] é .7
EJERCICIO 6 : Representa en la recta real: a) 3,47 b) 3,477 ....
Solucién:
a) b)
| T 1 1 | T T T T 1 |
4 3 2 1 = = = = 3 2 1 = = <3
— — | 1 — [ I T T T |
= 3,1 3 3 3.4 3.5 3, 38 38 a4 = 3.1 3, 3 3.4 35 3, 368 35 a4
T T T T T T % T T 1 T T T T T T % T 1
3,4 341 342 343 344 345 348 347 348 3486 3.5 3,4 341 542 343 344 345 348 347 348 348 3.5
INTERVALOS Y SEMIRECTAS
EJERCICIO 7 : Escribe en todas las formas posibles los siguies intervalos y semirrectas:
a) {x/ 2sx<3} b (-, 2] ©) Numeros mayores que -1 )d 5 7
Solucion:
a[-2,3 b) {x/ x<-2} €) (-1, +w) d) [5.7]
Intervalo semiabierto Semirrecta Semirrecta Intervalo cerrado
Ndmeros comprendidos entre Nimeros menores o {x/ x>-1} {x/ 5sx< 7}
-2 y 3, incluido -2 iguales que -2
} o P NUmeros comprendidos entre 5
_2 3 < :2 C1 » | 7, ambos incluidos.

EJERCICIO 8 : Escribe en forma de intervalos los valores d& que cumplen: a)lx + 20> 3

Solucién:

a) Son los nameros decf,

b) Es el intervalo (2, 6)

—5] 0 [ 1, +0o).

FRACCIONES, POTENCIAS Y DECIMALES

EJERCICIO 9 :

a) Operay simplifica el resultado:

Solucién:

a) * Expresamos N =116 en forma de fraccion:

-1 2
_—1+§E€§) +1,16 - (l) +§
2 415 2 4

A

v

=S5 2 1

b) Simplifica:

b) Ox - 40< 2

2—5 mz

BT
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100N =116,666...
- 10N = 11,666...

90N =105 - N=%=Z
90 6

* Operamos y simplificamos:

-1 343]‘1 7 (1)2 3|_-1,35,7 [1 3}_—1 5 7 ., -6 15 14 12 11
e e | e e e e e e e it
2 4(5) 6 |\2) 4| 2 43 6 |4 4] 2 4 6 12 12 12 12 12
2°m? _ 2°

b) 2*1 - 2*1

2*1
:le

EJERCICIO 10 :
-1 -4
a) Calcula y simplifica el resultado:_—2+1 3 +0,83 - 2 —EEI1 b) Simplifica: 3° [3® 1
3 212 3 23 3

Solucioén:
a) * Expresamos N =0,83 en forma de fraccion:

100N =83,333...
- 10N = 8,333...

9ON=75 - N=E=5
90 6

* Operamos y simplificamos:

-2 13" 5 21&_—21&5 2 1|_ -2 2 5 2 1__-4 2 5 4 1_
—+ =] +==|=== =+ [+ - | - | =4+ -+ ==+ ——+_=0
3 212 6 |3 23 3 23 6 |3 6 3 6 6 3 6 6 6 6 6 6
-4
b) 3° 3~° [E%] =3°3° 3" =3°=243
EJERCICIO 11
-1 -5 4
a) Efectiay simplifica: i3 [Egj +1,16 - F _1 : E} b) Reduce a una sola potencia: %
4 2 (3 2 35 37 B

Solucion:
a) » Expresamos N =116 en forma de fraccion:

100N =116,666...
- 10N = 11,666...

90N =105 - N=—=—

» Operamos y simplificamos:
1 32\ 7 1 12| _1 3[—13—7 1 5(_1 9 7 1 5__3 27 14 6 10_-6_-1
Z-Z=| +—-|=-=Z|==-F+——-|=-Z ==+t == -+ - ===
4 23 6 |2 35| 4 22 6 4 4 6 2 6 12 12 12 12 12 12 2
3°m® _3°m@° _

= =3°
3@ 3°n

b)

EJERCICIO 12

o - 13 [(-1} 3 . 5 (3T
a) Operay simplifica: 2,16+ZE|2—— > +§ b) Reduce a una sola potencia y calculg: 3) s

Solucién:
a) * Expresamos N =216 en forma de fraccion:
100N =216,666...
- 10N = 21,666...

90N =195 - N=—=—

e Operamos y simplificamos:
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13 1 -3 [(-1Y 3| 13 3 [1,3]_13 3 1 3_ 52 9 6 9 28 7
el TR g S 1) (gl S S A
6 4 2 |l2) 8| 6 8 6 8 4 8 2 24 24 6

o[l T 6T 9T -7

EJERCICIO 13 : Expresa en forma de potencia, efectla las opeiiaaes y simplifica:

2 Yacla’ 0 §2%:y2 o Y35/3* o V2 e §x*dx2

3,2

a
Solucioén:
2 Yanfal -a3ml2 - 2236 - 34 5 ) 28+ /2 = 295212 - 10197
3 2
C)% 34:3]/4[34/2:3]/4[32:39/4:32%:9% d) \/::i:as/6:3/¥
’ {@ o

e) 9 x4 E%/?=x4/6 %23 =x23x 23 = x43 =3 x4 =x§/7
EJERCICIO 14 : Efectia y simplifica:

M/if b) /48 -2,/12 0) §+ﬁ d) V6+3/3
+

Solucion:

’J_iJ_ JE?i-JEQ Jjg:§

b) J48-2/12=y 2* B-2/ 22 B=4/3-4J3=0
2+\/_ (2+\/_)(—\/_)= -2 2+ 2—2=4+ﬁ
N S !

\/_6+3\/_ (J_6+3\F)\F J18+9 w/2[3 +9__3/2+9_3/2 __E 3_42+3
43 4/30/3 i 12 12 12 4 4
EJERCICIO 15 : Simplifica al maximo las siguientes expresiones:
48 2J3 +4/6 J2-1
— /2 b) V108 —-~/147 d
75 a2 ) e : J2+1
Solucion:

48 - _[482 _ [2*@R _4 5 _42
a)\/%m_ 75\ 3m2 _Eﬁ_T
b) V108-+147=+22 83 - {372 =6/3 - 7J3=-y3
o 23446 _(2/3+V6N3 _6+418_s+\2i8? e+a2_,, 5
3

x/§ V333 3 3
1_(V2-1)(V2-1) _2+1-22 o3
2 () 2T
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LOGARITMOS

EJERCICIO 16 : Utiliza las propiedades de los logaritmos paraatcular el valor de las siguientes expresiones, tiendo en
cuenta que log k =1,2:

4\1/? ( 3) 100

| b) log {100k c)log——-

2109 7000 109 k?

Solucién:

a)Iog%f Iogi‘/E -1log1000= Iogk]/4 - IoglO3 = =%Iogk —3=%DL2—3= 0,3-3=-27

b)|og@ock3): log100+ logk® =log10? + 3logk =2 +3[1,2=2+ 36=5,6

c)Iog%): log100-logk? =log10% - 2logk = = 2-2[12=2- 24 =04
k

EJERCICIO 17 : Expresa como un solo logaritmo la siguiente expsion utilizando las propiedades de los logaritmos:
1

3In2+lln8 -—In25
3 2
Solucién:3|n2+é|n8—%ln 25=In23 +1In %—In,/ 25= =In8+In2—In5=In(SD’Z)—In5=|n16—|n5=|n%6
k3
EJERCICIO 18 : Si sabemos qudog k =0,9, calcula:log 100 log (100&)
3
Solucioén: Ioglkﬁj— log (100JF)= log k3 - log100- (IoglOO+ Iog\/E)= =3logk —10g100-10g100- log kj/2 =

=3logk - 2IoglOO—%Iogk :glogk - 2log100= =gEO,9—2E2 =225-4=-175

EJERCICIO 19 : Sabiendo qudn 2 = 0,69,calcula el logaritmo neperiano de:a) 4 b) 2 c) 4/8
Solucién:

a)In4=In22=2In2=2(D69=138  b) Iny2=In2? =%In 2=%ED,69=0,345 ¢) In¥8 =1n23 =%In2=%m,69=0,5175
EJERCICIO 20 : Halla el valor de x, utilizando la definicién de logaritmo:

a) log,16=4 b) logzx =4 c) logy64 =x d) logy64=3

e) logox =5 f) logy 27 =3 g) logo32=x h) loggx =3
Solucién:

a) logy16=4 - x4=16 - x=2 b) loggx=4 - 3%=x . x=81

c) log,64=x - 2X=64 - x=6 d) log,64=3 - x3=64 - x=4
e)logox =5 - 22=x . x=32 f) logy27=3 - x3=27 . x=3
g)logy32=x - 2*¥=32 . x=5 h)loggx=3 - 33=x - x=27

EJERCICIO 21 : Calcula, utilizando la definicion de logaritmo:

a) Iogzé+log31/27—ln1 b) log,32 +log,3/ 81—Ini2 C) Iog3i+logzﬁ—lne d) logg125
e

e) IOgl(;LOO f)Iog416+Iogg§/a—ln1 g)Iog7343+Iogzx/§—log%(%j h) IogZ\/E

Solucion:

a) Iogzé+log3,/ 27-In1=logsy 273 +logs 332 _jn1= —3+g—0=_73



Ejercicios Tema 1 — El nimero real — Mateméticas | — 1° Bach. 6

b) logs 32+log3 ¥ 81—Ini2:Iogz 25+I093 393 _Ine2 :5+g—(—2):5+g+2:2?5
€

C) Iog3i+logz \/E—Ine=log3 3_4+Iogz 23/2 —Ine=—4+§—1=_—7

81 2 2

3 -3
d)logs125=1Ilogg 5° =3 e)lo logl0 ©° =-3
)10gs g5 ) 91000 ol
14

f) Iog416+logg§/8_1—ln 1=Iog442 + Iogg3% —-In 1=2+E—O—E

g) log7343+ I092\/3_2 - Iog%(%j =Iog773 + Iogzz% - Iog%(%):3+g —1=§

h) logs v/2 =logy 2Y/2 ==

EJERCICIO 22 : Expresa como un solo logaritmo la siguiente expsion, utilizando las propiedades de los logaritmos

1
3log2+log5 +log—-log 4
g g 925 g

Solucién:
1 3 1 1 8[5 2
3log2 +log5+log— —-log4 =log2° +log5+log— —log4 = =log8 + log5 + log— —log4 =lo =log—=-0,40
g g 925 g g g 925 g g g 925 g 925D4 95
. . Lo 3k )
EJERCICIO 23 : Si Ink=0,7, calcula el valor de la siguiente expresiém 0 +In(10k )
\/ 2)_ 2 _ _1n1 Y3 _ 7 _
Soluciénin =— +In Ok -In10+In10 + Ink =Ink’°+2Ink = Ink+2|nk——|nk §ED,7—163

EJERCICIO 24 : Sabiendo quelog7 = 0,85, calcula(sin utilizar la calculadora): a)log 700 b) log 49 c) log %/7
Solucién: a) log 700 =log (7[100)=log 7 +log 100 =0,85 +2 =2,85

b)log 49=1log 72 = 2log 7=2[0,85=17 c)log %/_7 =log 7]/3 =%Iog 7 =%ED,85= 0,28

EJERCICIO 25 : Sabiendo quelog 3= 0,48, calcula(sin utilizar la calculadora) el logaritmo (en base 1pde cada uno de estos
nameros:a) 30 b) 9 C) %/3

Solucién:a)log30=log(310) = log3+logl0= 0,48+1= 148

b)log9 =log32 = 2log3 = 2(D0,48= 0,96 c)log¥ 9 =log3%" = % log3= % [0,48=0,192

EJERCICIO 26 :

a) Calcula, utilizando la definicion de logaritmo: log, 256 — Iog3i/§ + |092\/§
b) Halla el valor de x, aplicando las propiedades de los logaritmodpgx = 3log2 - 2log3

Solucién:
3
a) I09228 —Iog33j/3 +Iog223/2 =8—£+1=£ b) logx =IogZ3 —Iog32 =Iogz—=log§ = X =§
3 2 6 32 9 9
EJERCICIO 27

a) Calcula, utilizando la definicion de logaritmo: Iogﬁz -log, 2—17 +log,1
b) Halla el valor de x en la expresién: Iogx2 =-4, sabiendo que x > 0.

Solucién:
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a) Iog&(\/ﬁ)z—Iog33_3+Iogzl=2—(—3)+0=2+3=5
2_ 1 X = 1 1

2 2 -4
b) logx“=-4 = x“=10 = Xf=— = = =-_—
) 109 104 102 100

EJERCICIO 28

a) Calcula, utilizando la definicion de logaritmo: log % +log,v32 -log, %

b) Sabiendo que logk =11 calcula log (10k3).

Solucién:

a) IoglO_1+Iog225/2 —Iogzz_2 = —1+g—(—2)= —1+g+2=%

b) log (10k3): log10+ logk® =log10+ 3logk =1+ 3[11=1+ 33=43

EJERCICIO 29

a) Calcula, utilizando la definicion de logaritmo: log, % -log, J3+ log,81

b) Calcula el valor de x, aplicando las propiedades de los logaritmos:  log x =10g102 —log34
Solucion:
-2 12 4 _ 1 3 _, 102 _102_
a) log33 “ —-log33"“ +log33" =-2-—+4=— b) logx =log — Xx=—-=3
) logs 93 93 2 2 ) log 973, v
EJERCICIO 30
a) Calcula, utilizando la definicion de logaritmo: log,2401-log, % +log, i/g
3
3
b) Si log k =0,7 calcula log Vi .
100
Solucion:
4 -1/2 35 _ 1), 3_ 1 3_51
a) log77" —log33 +logo27  =4—-| -= [+=—=4+=+—-=—
) logz g3 92 ( 2) 5 55 10
3
b) |ogl—‘/§0:|og§/i ~log100=logk¥3 - log10? :élogk - 2I0910:é [07-20=023-2=-177

ERRORES Y COTAS

EJERCICIO 31 : Halla los errores y cotas de los errores al aprdmar el nimero ma las centésimas.

Valor realm= 3,14159265......
Valor de medicion: 3,14
Error absoluto = |Valor real — Valor de medicié44159265...... - 3,14| = 0,00159265

Errorabsoluto 2107°
Valor rea 1S

Error relativo = =6,366197724.10™% < 6371074

NOTACION CIENTIFICA

EJERCICIO 32 : Los valores deA, B y C son:A =2,28 10’ B=200"

Calcula : §+ AC

228107 (
+
20074
= 114010 + 9804102 = 11400 + 98,0410 = 99,1810 = 9,918 012

Solucién:%+A [c= 2,28EI.07)E(4,3EL05)=

< 0,002 =2.10

C=4,3010°
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EJERCICIO 33 : Calcula y expresa el resultado en notacién cieifica:
o 3700 ~4,270% +28010% b) (2,40075)2+3,11078
1,200 210712

Solucioén:
o 37 (10" - 42010 +28010'° _ 370100 - 42010'° + 2811010 _
120074 120074
_(370-42+28)m0'° _ 3561100
) 1200074 12007
(2,4[10‘5) 2431108 576m07%+31m07° 576110710 +3100710 31576010710
2010 712 ) 2010 12 o 210712 oo R

=1,5788010% = 1,58110%

=296,6710 = 2,9667010%6 = 2,971106

b) =157,88[10° =

EJERCICIO 34 : Una vacuna tiene 100.000.000 bacterias por cemétro clibico. ¢ Cuantas bacterias habra en una cajie 120
ampollas de 80 milimetros cubicos cada una?

Solucién:

10 bacterias/cth 'y 80 mm=8 - 10% cn?
120 - 8 - 1T = 9,6 cni en una caja.

9,6 - 16 nimero de bacterias en una caja.

EJERCICIO 35 :

a) Calcula el nimero aproximado de glébulos rojos quBene una persona, sabiendo que tiene unos 4.5@M@or milimetro
cubico y que su cantidad de sangre es de 5 litros.

b) ¢ Qué longitud ocuparian esos glébulos rojos puesten fila si su didmetro es de 0,008 milimetros pt&rmino medio?
Exprésalo en kilometros.

Solucioén:

a) 51=5dn? =5 - 1 mn? de sangre
45.16-5-16=2,25 . 16’ nimero de gl6bulos rojos

b) 2,25 - 16°- 8- 10°=1,8 - 16" mm= 180 000 km

USO DE LA CALCULADORA

EJERCICIO 36 : Utilizando la calculadora, halla:

-7 + -6 ) ) i
a)3/ 16807 ) 34 ELZ > ﬂéf 20 c) log,390 d)9,210712 +3,810715 -2 6410714
9 8
- +
e)log527+In32 f) (4,31&08): (3,25 ) 4)+7EL0ll g) 109325 h) 5250107 +2,3210

2,510 12
Solucién:
a) 16 807 SHIFT [x¥*] 5=7 Por tanto: /16807 =7

34007 +2800°°
42104

b) (3.4 EXP 7+/—+2.8 EXP 6+/—)+ 4.2 EXP 4+/—=7.476190478° Por tanto: = 7,4801073
¢) log 390+ log 7=3.06599292Por tanto: log; 390= 3,07
d) 9.2 EXP 12+/—+3.8 EXP 15+/— —2.64 EXP 14+4/—=9.1774"
Por tanto: 9,2 - I&+ 3,8 - 10"°-2,64 - 10=9,18 - 10"
€) log 27+log 5+In 32=5.513554486 Por tanto: logs27+In 32=5,51
f) 4.31 EXP 8+3.25 EXP 4+/—+7 EXP 11=2.02615384F
Por tanto{ 4,31 - 16) : (3,25 - 10°) + 7 - 16" = 2,03 - 1¢°
0) log 25+log 3=2.929947041Por tanto: logs25=2,93

h) (5.25 EXP 9+ 2.32 EXP 8)+2.5 EXP 12+ =2.1928! Por tanto: 219010%1



